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E-TEXTBOOK AS AN INNOVATIVE MEANS OF EDUCATION

У статті розкрито можливості ви-
користання е-підручника як сучасно-
го засобу навчання здобувачів освіти
в умовах закладів загальної середньої
освіти. Здійснено аналіз і системати-
зовано різні підходи до трактування
поняття електронний підручник. Уза-
гальнено вимоги до сучасного е-
підручника та подано особливості
його впровадження в освітній процес
початкової школи. Наголошено, що
використання електронних засобів
навчального призначення набуло ре-
алізації й утілення у зв'язку з рефор-
мою Нової української школи. Про-
аналізовано електронні підручники
для початкової школи, які беруть
участь у Всеукраїнському експери-
менті "Електронний підручник для
загальної середньої освіти".
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The article discloses the possibility
of using e-textbook as an innovative
educational means at general secondary
schools. Different approaches to the
interpretation of the notion "e-
textbook" have been analyzed and
systematically organized. The paper
generalizes basic requirements for a
modern e-textbook and describes how
to provide them for primary school. A
causal link between an e-textbook and
educational reform New Ukrainian
School has been outlined. According
to the All-Ukrainian experimental project

"Electronic Textbook for General
Secondary Education" the e-textbooks
for primary school have also
undergone a detailed analysis.
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Мета: з'ясувати сутність поняття
електронний підручник, дослідити
особливості його структури та об-
ґрунтувати дидактичні вимоги до
створення й упровадження е-підруч-
ників в освітній процес закладів за-
гальної середньої освіти.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Сьогодні система осв-
іти України вступила в період швид-
ких фундаментальних змін, які харак-
теризуються якісно новим розумін-
ням цілей і цінностей освіти, новими
концептуальними підходами до вико-
ристання сучасних технологій і за-
собів навчання. Глобалізація знань,
стрімкі темпи накопичення та поши-
рення інформації, що спостерігають-
ся в останні десятиліття і викликані
розвитком інформаційно-комунікац-
ійних технологій, викликають появу
нових підходів до організації навчаль-
ного процесу в закладах освіти. Реал-
ізація багатьох завдань, які стоять пе-
ред галуззю на даному етапі, немож-
лива без застосування сучасних за-
собів навчання, зокрема електронних
підручників, які в найближчому май-
бутньому створять суттєву конкурен-
цію друкованим виданням. Значен-
ня електронних підручників зростає,
виходячи з активного впровадження
у навчальний процес ЗЗСО інформа-
ційних технологій, що суттєво впли-
ває на результативність навчання

здобувачів освіти і розширює мож-
ливості навчального процесу зага-
лом.

У сучасних умовах електронний
підручник дедалі частіше стає нор-
мою освітньої діяльності, відтак це
активізувало дослідницьку діяльність
у напрямах вивчення сутності, особ-
ливостей, функцій та місця е-підруч-
ника в навчальному процесі, органі-
заційних засад його створення, вимог
до нього і критеріїв оцінювання. Од-
нак сьогодні на рівні відповідних
органів державного управління, а та-
кож серед фахівців ще не сформова-
но єдиних поглядів щодо принципів
побудови, структури, форми подан-
ня інформації, дидактичних вимог до
електронних підручників. Усе це виз-
начає необхідність усебічного вив-
чення особливостей типологізації,
розробки й упровадження е-підруч-
ників в освітній процес закладів за-
гальної середньої освіти.

Аналіз досліджень і публікацій.
Питання, пов'язані зі створенням та
використанням електронних засобів
навчання, зокрема електронних
підручників, досліджують В. Анохін,
Л. Білоусова, В. Волинський, Ю. Жук,
Л. Зайнутдінова, І. Іваськів, Н. Кло-
кар, В. Клочко, Н. Кононець, О. Ко-
хан, О. Лемента, С. Лещук, О. Плоха.
Проблемою типологізації електрон-
них видань займаються А. Антохова,
К. Бугайчук, С. Водолазька, О. Гри-
ценчук, М. Женченко, Т. Киричок, Н.
Кононець, Т. Купріянова, Е. Огар, Ю.
Петяк, М. Стахів. Сутнісні характери-
стики електронних підручників, ди-
дактичні аспекти їх упровадження в
освітній процес розкривають Л. Біло-
усова, Н. Богданова, В. Вембер, Л.
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Гризун, Ю. Дорошенко, М. Жалдак,
В. Лапінський, В. Мадзігон, Н. Мор-
зе, Н. Тверезовська, Н. Фіголь. Уза-
гальнення досвіду використання елек-
тронних засобів навчального призна-
чення та визначення критеріїв оціню-
вання якості електронних підручників
здійснюють В. Дем'яненко, І. Ворот-
никова, О. Геращенко, А. Кирилов, Н.
Сливіна, С. Фомін та інші.

Аналіз наукової літератури вказує
на те, що існує багато публікацій при-
свячених питанням створення та ви-
користання електронних навчальних
видань. Однак, незважаючи на те, що
поняття електронний підручник фун-
кціонує в науковому обігу протягом
останніх кількох десятиліть, сьогодні
не визначено структури, принципів
побудови та основних вимог до ук-
ладання е-підручника; відсутня й од-
ностайність думок учених щодо виз-
начення самого терміна електронний
підручник, немає єдиної точки зору
щодо його змістового наповнення.
Так, деякі науковці стверджують, що
електронний підручник є ресурсом,
що містить систематизовані на-
вчальні матеріали з певної галузі
знань, створення, розповсюдження і
використання якого можливе лише за
допомогою сучасних інформаційних
технологій. Інші дослідники займа-
ють протилежну позицію і застеріга-
ють, що формальний термінологіч-
ний перехід від друкованої навчаль-
ної книги до електронної не відтво-
рює тих революційних перетворень,
які пропонує прогрес у галузі інфор-
маційних технологій. Отож діапазон
думок щодо сутності поняття елект-
ронний підручник досить широкий і
коливається від примітивного елект-
ронного аналога друкованого видан-
ня до складних систем на основі штуч-
ного інтелекту, що підтверджує
відсутність стандартизації терміно-
логії щодо електронних навчальних
видань в Україні (Кухарський, 2017,
с. 85).

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Стрімкий розвиток ринку
електронних видань у нашій державі
зумовлений освітніми потребами,
зокрема реформою Нової українсь-
кої школи, яка передбачає обов'язко-
ве створення таких різноманітних
освітніх продуктів, як електронні на-
вчальні видання. Використання гад-
жетів, удосконалення комп'ютерної
графіки та анімації, доступ до нових
інформаційних програм робить зас-
тосування е-підручників неймовірно
цікавим та за правильного пропорц-

ійного дозування досить корисним
(Воробець, 2019, с. 398). Усе це ак-
туалізує потребу в дослідженнях цих
медійних продуктів (Стахів, 2019).
З огляду на недосконалість відповід-
ної нормативно-технічної бази гос-
тро постає проблема типологізації
електронних видань. Варто зауважи-
ти, що ДСТУ 7157:2010. "Видання
електронні. Основні види та вихідні
відомості" (Видання…, 2010) сьо-
годні практично не відображає реаль-
ного стану речей і є застарілим, адже
цей сегмент медіа досить динамічно
розвивається й удосконалюється. На-
томість нова редакція ДСТУ
3017:2015. "Видання. Основні види.
Терміни та визначення понять" оми-
нає увагою такий термін, як елект-
ронний підручник (Видання…,
2015).

Слід відмітити, дещо поглиблює і
розширює класифікацію нових
освітніх продуктів упровадження ре-
форми НУШ Положення про елект-
ронний підручник (Положення…,
2018) та Положення про електронні
освітні ресурси (Положення…,
2012). Так, у Положенні про елект-
ронний підручник подано таке виз-
начення даного поняття: "е-підруч-
ник – це електронне навчальне ви-
дання із систематизованим викладен-
ням навчального матеріалу, що
відповідає освітній програмі, містить
цифрові об'єкти різних форматів та
забезпечує інтерактивну взаємодію"
(Положення…, 2018), а його скла-
довими частинами є емпіричні, тео-
ретичні, практичні та демонстраційні
компоненти, засоби пошуку, відоб-
раження, перевірки знань тощо.

У теперішній час концептуальні
засади електронного підручника, їх
типологізація, розробка й упровад-
ження перебувають на етапі станов-
лення. Дослідниками проблеми про-
понуються різноманітні варіанти виз-
начення даного поняття та його ос-
новних ознак. Так, на переконання Н.
Кононець, електронний підручник –
це універсальний інтерактивний,
гіпермедійний, методичний і дидак-
тичний підручник, який містить ши-
роке коло питань з тем однієї дисцип-
ліни (або різних навчальних дис-
циплін), викладених у компактній
формі гіпертекстового середовища,
і призначений для використання у
навчальному процесі (Кононець,
2009).

Науковець К. Бугайчук розглядає
електронний підручник як навчаль-
не електронне видання із системати-

зованим викладом дисципліни (її роз-
ділу, частини), у якому рівнозначно і
взаємопов'язано за допомогою
відповідних програмних засобів існує
текстова, звукова, графічна та інша
інформація, що забезпечує безпе-
рервність і повноту дидактичного
циклу процесу навчання, служить
для групового, індивідуального або
індивідуалізованого навчання, відпо-
відає навчальній програмі й призна-
чене для використання у навчально-
му процесі (Бугайчук, 2011).

Електронний підручник, на дум-
ку В. Волинського, являє собою нор-
мативно-автономний засіб навчання,
створений на базі експериментально-
го або чинного традиційного підруч-
ника, але з розширеними змістови-
ми, операційно-діяльнісними, інфор-
маційними можливостями унаоч-
нення та пояснення явищ і процесів,
керівництва навчальною діяльністю
користувача у процесі самонавчан-
ня. Основне призначення електрон-
ного підручника полягає в активізації
процесу навчання у процесі вивчен-
ня, повторення, узагальнення, систе-
матизації знань, формування умінь і
навичок, застосування їх у практичній
діяльності (Волинський, 2007).

В. Мадзігон наводить такі тлума-
чення поняття електронний підруч-
ник, як: "програмно-інформаційна
система, яка складається із програм
для ЕОМ, що реалізують сценарії на-
вчальної діяльності, і певним чином
підготовлених знань (структурованої
інформації і системи вправ для її ос-
мислення й закріплення)"; "гіпертек-
стовий документ за формою подан-
ня і традиційний підручник за своїм
змістом"; "електронний навчальний
курс, який містить систематичний
виклад навчальної дисципліни чи її
розділу, відповідає державному стан-
дарту і навчальній програмі й офіц-
ійно затверджений як даний вид ви-
дання" (Мадзігон, 2006).

Дослідник С. Раков зазначає, що
для забезпечення ефективності на-
вчання з використанням е-підруч-
ників вони повинні втілювати кращі
сторони традиційних засобів і реалі-
зовувати нові якості та функції, серед
яких:

• гіпертекстовість – можливість
перегляду навчального матеріалу за
гіперпосиланнями (асоціативними
зв'язками, змістом, індексним покаж-
чиком);

• мультимедійність – здатність ви-
користання засобів мультимедіа (гра-
фіка, звук, анімація, відео тощо) для
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більш ефективного подання навчаль-
ного матеріалу;

• інтегрованість – електронні по-
сібники включають не лише на-
вчальні матеріали, а й запитання, те-
сти для самоконтролю та контролю,
гіперпосилання на іншу навчальну і
довідкову літературу;

• конструктивність – навчальні
курси на основі інформаційно-кому-
нікаційних технологій можуть бути
побудовані за принципами конструк-
тивізму в навчанні, згідно з якими на-
вчання реалізується через констру-
ювання когнітивних (уявних) моделей
через експерименти з реальністю або
її комп'ютерними моделями, які по-
будовані за допомогою фахових па-
кетів або спеціалізованих діяльнісних
середовищ;

• інтерактивність – можливість за-
безпечення зворотного зв'язку, яка
забезпечує керованість процесу на-
вчання (Раков, 2005).

Загалом аналіз дослідження даної
проблематики дає підстави стверд-
жувати про неоднозначність тракту-
вання поняття електронний підруч-
ник. Відтак, виходячи із ключових оз-
нак, характеристик і функцій, покла-
дених на підручник як засіб навчан-
ня, дослідники класифікують елект-
ронні підручники на такі типи:

• статичний (трансформація тра-
диційного (паперового) підручника
в електронному форматі, створений
у форматі PDF, DJVU тощо, відпові-
дає паперовому аналогу, забезпечує
можливість друку в повному обсязі
та розташування на навчальній плат-
формі, але без доступу до окремих
фрагментів);

• з елементами мультимедіа (ство-
рений у форматі HTML, HTM тощо,
має елементи мультимедіа, відпові-
дає паперовому аналогу, містить
мультимедійні елементи (гіпертекст,
гіперпосилання), лінійну навігацію
керування, передбачає можливість
друку окремих статичних фрагментів
і розташування на навчальній плат-
формі, але без доступу до окремих
фрагментів);

• мультимедійний (комплекс логі-
чно пов'язаних структурованих ди-
дактичних одиниць, представлених у
цифровому вигляді, забезпечує мож-
ливість розташування е-підручника
на навчальній платформі, має покро-
кову навігацію керування, оснащен-
ня мультимедійними елементами
(анімація, симуляція, звук тощо), за-
безпечує друк як окремих елементів
підручника, так і в повному обсязі);

• інтерактивний (інтегрує в одно-
му програмному продукті різно-
манітні види даних (текст, ілюстрації,
анімація, таблиці, аудіо- та відеозоб-
раження, симуляція тощо), забезпе-
чує можливість розташування на на-
вчальній платформі, передбачає на-
явність покрокової навігації та блоку
контролю й самоконтролю, реаліза-
цію інтерактивних вправ, використан-
ня на різних пристроях, можливість
розташування в соціальній мережі та
друку окремих фрагментів е-підруч-
ника);

• інтелектуальний (комплекс за-
гальнокористувацьких інструментів,
за допомогою яких учитель може
створити контент уроків, з можливі-
стю підстановки, заміни чи транс-
формації навчального матеріалу)
(Plebanska, 2012, с. 12);

• адаптивний (покликаний викори-
стовувати штучний інтелект та забез-
печувати індивідуальну освітню трає-
кторію навчання кожному учню на
основі аналізу його потреб і успіш-
ності, а вчитель у таких умовах є лише
модератором для вибору контенту і
мотивує до навчання) (Воротнико-
ва, 2019, с.27).

Як бачимо, електронне видання в
рамках електронного навчального
дискурсу являє собою складне соц-
іокомунікативне явище, що скла-
дається з учасників комунікації (ко-
мунікант 1 (автор), комунікант 2 (ре-
дактор), комунікант 3 (програміст),
реципієнт), має два тексти – первин-
ний та вторинний (електронний), що
породжені екстралінгвістичними
факторами (знання про світ, потре-
би, настанови і конкретні цілі комун-
ікаторів) (Фіголь, 2012, с. 53). Педа-
гогічна цінність електронних ре-
сурсів закладається у процесі їх про-
єктування та розробки, коли мають
бути враховані педагогічні, психо-
логічні та методичні вимоги щодо
створення якісних е-підручників, які
відрізняються від вимог до друкова-
них видань.

В Україні питання інформатизації
освіти, зокрема, використання елект-
ронних засобів у процесі навчання
здобувачів освіти набуло реалізації та
втілення у зв'язку із масштабною ре-
формою Нової української школи.
Відтак видається ряд наказів МОНУ і
постанов КМУ щодо впровадження
в освітній процес закладів освіти елек-
тронних підручників. Так, згідно з
постановою КМУ Про порядок забез-
печення підручниками та посібника-
ми здобувачів повної загальної серед-

ньої освіти і педагогічних працівників
(Порядок…, 2019) учні та вчителі по-
винні бути забезпечені як паперови-
ми, так і електронними підручника-
ми, при чому е-підручниками вважа-
ються самостійні електронні видан-
ня і підручники з аудіосупроводом, а
не електронні версії друкованих ви-
дань. Відповідно до наказу МОН Про
проведення експерименту всеукраї-
нського рівня за темою "Електрон-
ний підручник для загальної серед-
ньої освіти" (серпень 2018 року – сер-
пень 2021 року) (Про проведення…,
2018) упровадження е-підручників
повинно відбуватися поступово,
адже досвіду користування подібни-
ми продуктами майже немає. Так, з
2018/2019 н. р. і до сьогодні в експе-
риментальних школах відбувається
застосування е-підручників з інтегро-
ваних курсів "Мистецтво" і "Я дослі-
джую світ", "Математика", "Украї-
нська мова. Буквар".

На сайті Інституту модернізації
змісту освіти (https://imzo.gov.ua)
розміщено інформацію про видання,
які беруть участь у конкурсі елект-
ронних підручників і яким надано
гриф "Рекомендовано Міністерством
освіти і науки України". Серед них: 3
е-підручники інтегрованого курсу
"Мистецтво" для 1 класу ЗЗСО, 3 е-
підручники інтегрованого курсу
"Мистецтво" для 2 класу ЗЗСО, 5 е-
підручників інтегрованого курсу "Я
досліджую світ" для 1 класу ЗЗСО, 2
е-підручники інтегрованого курсу "Я
досліджую світ" для 2 класу ЗЗСО, 3
е-підручники "Математика" для 1
класу ЗЗСО, 1 е-підручник "Українсь-
ка мова. Буквар" для 1 класу ЗЗСО
(https://imzo.gov.ua/elektronnyj-
pidruchnyk/konkursnyy-vidbir-
proektiv-elektronnykh-pidruchnykiv-
2 0 1 9 / p e r e l i k - e l e k t r o n n y k h -
pidruchnykiv-iaki-berut-uchast-u-
konkursnomu-vidbori-proiektiv-
elektronnykh-pidruchnykiv-dlia-
eksperymental-nykh-zakladiv-zahal-
noi-seredn-oi-osvity-u-2019-rotsi/).
Зауважимо, що означені підручники
створені на платформах "Розумни-
ки", "Bristar" та "MozaWeb".

За результатами проведеного
нами аналізу електронних підруч-
ників, які беруть участь у Всеукраї-
нському експерименті "Електронний
підручник для загальної середньої
освіти", можемо стверджувати, що
вони відповідають ключовим вимо-
гам, які ставляться до видань даного
типу (Ілійчук, 2019). Зокрема, інфор-
мація в е-підручниках логічно побу-
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дована, чітко структурована і систе-
матизована, відповідає навчальним
програмам дисциплін; підручники
мають цілісний та інтуїтивно зрозу-
мілий інтерфейс, інформують щодо
теми, відкритої на екрані, містять
інструкції до виконання вправ і зав-
дань; уміщують ілюстративні, муль-
тимедійні матеріали, інтерактивні
елементи розміщено відповідно до
логіки викладу навчального матеріа-
лу, вони не перевантажують сприй-
мання навчального матеріалу, їх ви-
користання вмотивоване і доцільно
правильне, сприяє активізації пізна-
вальної діяльності здобувачів освіти;
у виданнях наявні засоби навігації,
покажчики, можливість виділяти
текст і системи контролю знань. Утім
не всі електронні підручники забез-
печують можливість роботи з ними
на трьох чи більше операційних сис-
темах, що є однією з вимог до таких
видань; у деяких з них наявна лише
звуковий супровід, без текстової
інструкції; окремі видання не перед-
бачають змоги відімкнення звуково-
го супроводу всередині підручника.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Сьогодні акту-
альність розробки і використання елек-
тронних підручників як інноваційно-
го засобу навчання здобувачів освіти
визначається стратегіями розвитку
Нової української школи. Упроваджен-
ня в освітній процес закладів загаль-
ної середньої освіти електронних ре-
сурсів і електронних засобів навчаль-
ного призначення дозволяє здійснити
якісні зміни в системі навчання здо-
бувачів освіти, відкриває широкі мож-
ливості для поглиблення теоретичної
бази знань, посилення прикладної
спрямованості навчання, підвищення
рівня пізнавальної активності, розкрит-
тя творчого потенціалу вчителів і учнів
відповідно до їх запитів, нахилів та
здібностей.

Аналіз пропозицій українських
видавництв щодо електронних за-
собів навчального призначення та е-
підручників показав, що даний ринок
розвивається і користується попи-
том, але не всі вони готові до ство-
рення якісних сучасних електронних
підручників. Державна політика
щодо розбудови нової освітньої плат-
форми для розміщення та експерти-
зи електронних підручників, затверд-
ження Положення про е-підручники,
проведення Всеукраїнського експе-
рименту "Електронний підручник для
загальної середньої освіти" є дієви-
ми чинниками впровадження е-

підручників в освітній процес зак-
ладів загальної середньої освіти.

Перспективи подальших дослід-
жень.

Розробка та впровадження е-
підручників в освітній процес сучас-
ної школи перебувають у процесі
динамічного розвитку, а дидактичний
зміст даного поняття на сьогодні ще
уточнюється і конкретизується, ста-
новлячи великий інтерес для педаго-
гічних досліджень. Перспективними
напрямами подальших наукових роз-
робок у даному напрямі вважаємо
висвітлення досвіду створення елек-
тронних підручників і їх застосуван-
ня у навчальному процесі початко-
вої школи, здійснення аналізу про-
грамних засобів створення е-підруч-
ників для закладів освіти.
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